



**Ассоциация банков России
(Ассоциация «Россия»)¹**

**Протокол
совместного заседания
Комитета по малому и среднему бизнесу² и Проектной группы по ESG-
банкингу
№ 02-12/2-ПК**

Дата проведения: 02 июня 2023 года;

Время проведения: с 10-00 по 11-30;

Способ проведения: в формате аудио/видеоконференцсвязи с использованием платформы Webinar;

Председательствующий: Председатель Совета Директоров ПАО КБ «Центр-инвест», профессор, д.э.н. Высоков Василий Васильевич;

Куратор Комитета по МСБ от Ассоциации: руководитель направления по банковским рискам Департамента банковского развития Вен Елена Валентиновна;

Участники заседания: более 60 представителей банков, общественных объединений и корпораций, Банка России;

Повестка: Участие банков в программах обучения субъектов МСП в области устойчивого развития с акцентом на стимулирование ESG-ответственного предпринимательства.

Содержание заседания:

Итоги опроса Ассоциации банков России банков об их участии в программах обучения субъектов МСП в области устойчивого развития с акцентом на стимулирование ESG-ответственного предпринимательства.

ESG-банкинг и технологический суверенитет в региональном банке.

Выступили:

Председатель Комитета по МСБ Ассоциации, Председатель Совета Директоров ПАО КБ «Центр-инвест», профессор, д.э.н. Высоков Василий Васильевич;

Заместитель Председателя Правления по отчетности, аналитике и финансам ПАО КБ «Центр-инвест» Смирнов Сергей Юрьевич;

Руководитель по стратегическому развитию блока «средний и малый бизнес» ПАО «Промсвязьбанк» Молоканов Александр Юрьевич;

На заседании обсуждались вопросы стимулирования субъектов МСП к внедрению ESG-практик, опыт регионального банка для решения задач технологического суверенитета, подходы к ESG обучению для малого и среднего бизнеса, а также индекс деловой активности МСБ.

¹ Далее – Ассоциация

² Далее – Комитет или Комитет по МСБ

Председатель комитета Ассоциации по МСБ, руководитель Проектной группы по ESG-банкингу Василий Высоков представил итоги опроса банков об их участии в программах обучения субъектов МСП в области устойчивого развития с акцентом на стимулирование ESG-ответственного предпринимательства³.

Он отметил, что пока 80% банков не имеют опыта работы с МСП по проектам устойчивого развития, при этом у почти половины опрошенных есть собственные разработки для внедрения ESG-практик, еще 15% кредитных организаций готовы начать разрабатывать такие методики в течение года. По оценкам банков, их клиенты хотят с помощью ESG стать более привлекательными для участия в цепочках поставок крупного бизнеса, а также конкурентоспособными для расширения доступа к госконтрактам и выхода на новые рынки. Эти ожидания следует учесть в программах корпорации МСП и национальном проекте «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» считает Василий Высоков.

Заместитель Председателя Правления по отчетности, аналитике и финансам банка «Центр-Инвест» Сергей Смирнов рассказал об опыте регионального банка по стимулированию проектов МСП к внедрению ESG-практик, ответил на вопросы участников заседания.

Представители Службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг и Департамента корпоративных отношений Банка России отметили важность накопленного банками опыта по внедрению ESG-практик в операционную деятельность субъектов МСП. Данные опроса Ассоциации банков России будут учтены в разработке обучающих материалов для малого и среднего бизнеса.

По итогу встречи было предложено участникам в течении недели направить свои предложения по теме заседания в Комитет и Проектную группу для дальнейшей отправки в Правительство.

Руководитель по стратегическому развитию блока «Средний и малый бизнес» Промсвязьбанка Александр Молоканов познакомил с индексом деловой активности МСБ. Он отметил зависимость между занятостью в малом и среднем бизнесе и его вкладом в ВВП.

Принято решение:

- Итоги опроса Ассоциации банков России об их участии в программах обучения субъектов МСП в области устойчивого развития с акцентом на стимулирование ESG-ответственного предпринимательства и материалы, используемые в ходе заседания направить в Департамент корпоративных отношений Банка России и Правительство для стратегической сессии по МСБ, запланированное М.В. Мишустиним.

- разослать участникам заседания настоящий протокол заседания, разместить презентации на сайте Ассоциации.

Срок: до 09.06.2023.

Председатель



В.В. Высоков

³ Ассоциация направила письмо в Службу по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг Банка России от 23.05.2023 № 02-05/472.